

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. Número 1079

SUSCRIPCIÓN: Resto de España 1.50
Extranjero 1.75

899 A 700 HUEVOS en Tres años

GASTO INSIGNIFICANTE Método Seguro Testimonio

Dirigido al Representante General para España del Comptado de Poultry de Preston, VITORIA, Sur, 18

Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela; p. 1000. Para encargos en Mahón: L. Pons Olivé, Comercio, 44.

Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela; p. 1000. Para encargos en Mahón: L. Pons Olivé, Comercio, 44.

Memorandum

Aviso de correo especial para el servicio de la redacción.

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfí, procurador. Consulta: todos los días de 7 a 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Plaza del Carmen, 10.

Consultorio de la Goita de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta: los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general, Bouthelier, oto-rino-laringólogo y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa, Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta: los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico, Municipal. Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. Oficina: Oficina de la Cruz Roja, calle de la Constitución, 10.

Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirugía general: de 9 a 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad, oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De sol a sol el Semáforo de Bajolí.—Servicio permanente en la estación de estaciudad. De 7 mañana á 9 noche en la Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llucmeasas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Correos—Recepción de entrega y certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las 2 de la tarde, todos los días excepto los viernes que sale á las 12 del día.

Vapor correo.—Sale para Barcelona directo á las 5 de la tarde.

Santo del día.—San Torcuato.

Sol.—Sale á las 4 h. 28 m. Póñese á las 7 h. 4 m.

Luna.—Sale á las 8 h. 0 m. pónese á las 4 h. 51 m. de la mañana.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 10 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 15. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción, y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—Días 13 todos los días.

Números cantan

Mahón lunes 23 de Mayo de

910

Relación y Administración

Castillo, 25. Teléfono, 5129, n.º 1.

son 20.054 los funcionarios públicos que residen en Madrid, sin contar los guardias Municipales y del Cuerpo público, ni la policía judicial y gubernativa, ni el personal subalterno de oficinas, ni los obreros de la Villa. Pues á todos estos hay que sumar trescientos guardias apárdberos y cerca de nueve mil jefes y oficiales del Ejército y toda la dependencia del real Palacio y cinco mil curas con voto. No es aventurado afirmar que en Madrid viven del Estado, del Patrimonio, del Aumentamiento y de la Diputación cuarenta mil electores próximamente.

El cálculo no podrá faltar de parcial quien sepa que el censo de

Madrid se compone de 114.647 electores.

Y ahora preguntamos: ¿han visto

todos los que de la monarquía

viven en Madrid sólo hay no trin

quicos de estómago y no de corazón?

ó hay también particulares monár

quicos convencidos, y entonces hasta

los empleados y los militares han vo

tado por la República? 31.573 sufri

gios entre liberales, conservadores,

Defensa Social, curas, empleados,

militares, etc., no es para evanescer,

ciertamente, á las instituciones, cuan

do emplea los que ellas viven en mayor

número de electores.

No, señores monárquicos, los nú

meros no minten. Contra su elo

cuencia no valen sofismas ni habili

dades que después de todo, tampoco

pueden evitar que la República se

haya enseñoreado de las primeras ca

pital de España y que la opinión

radical del país avance y se agigante

de tal suerte que sólo ella dé señales

de vitalidad y de fuerza en este des

moronamiento general de la vieja

política de la Restauración borbónica.

Pero no es esto solo. Ya en las elec

ciones de diciembre habíamos obte

nido sobre las verificadas en mayo

anterior **nueve mil ciento cincuenta**y **cinco** sufragios, y en éstas más de**diez mil votos** sobre los de la

candidatura republicana de las elec

ciones generales de 1907. Resumen

de estos cálculos, hechos sobre datos

oficiales, en mayo de 1909 se ganaron

sobre los votos obtenidos en las ge

nerales de 1907, 11.999 votos; en di

ciembre de igual año, 9.455; en el

día 8, 9.873.—Total, 30.308 votos.

Creemos que los números dicen

más y más elocuentemente que cuan

tos nosotros pudieramos escribir co

mo comentario á estos señalados

triunfos de mayo de diciembre y del

día 8. La República ha conquistado

Madrid. Las cifras más altas que ha

bían obtenido los prohombres del

republicanismo en Madrid se han

sobrepasado extraordinariamente. En

1893 tuvo Ruiz Zorrilla 28.000 votos;

en 1903 Costa pasó de dos 32.000, y

hoy Pérez Galdós obtiene 42.455. El

doctor Esquerdo, que triunfó la pri

mera vez por 27.000 sufragios, alcan

za su segunda victoria con 41.615.

A pesar de esto, no falta periódico

de casa y boca que lo quiera echar á

barato, concediendo escasa importan

cia a los numerosos demuestran que en la

capital de la monarquía hasta las piedras

son republicanas.

Quiere el colega un botón por

muestra. Pues ahí va. Según los da

tos estadísticos que obran en el Ne

gociado de Estadística y Empadrona

miento del Ayuntamiento de Madrid,

que en la isla al mes pasó.

SUSCRIPCIONES: Resto de España 50

Extranjero 1.50

Número 1075

Año V. Número 1079

910

Relación y Administración

Castillo, 25. Teléfono, 5129, n.º 1.

hermosal. —Qué es eso, Zampa caciques?

Has dejado ya de soñar y requiebras las bellas.

—No, mi buen cronista, es que saludó al señor don Luis Hermosa que acude

también al piadoso llamamiento; mas

debó advertir á usted, amigo redactor,

que voy á cesar en mi labor fantaseadora

y medianimica, porque es tal el tropel de

timbradores electorales que van al sacri

ficio mitín de sobornantes que mi fatigada

imaginación abate el vuelo que tan

por lo alto la llevó, y amargado el espí

ritu por las lugubres escenas de la necró

polis, aspirando aun los vapores de las

carnes putrefactas, antes de proceder á la

clasificación de los electoreros concursan

tes y al análisis de sus manuscritos, quie

ro entregarme á las dulzuras del reposo

corporal y á las placideces en que se me

ce el espíritu conturbado, al descansar

de una árdua labor fantaseadora. Salud

á los cronistas.

Hasta otra, popular Zampa caciques.

NOTICIAS

El partido popular japonés

Las prácticas casi automáticas del Go

bierno del Mikado, han encontrado al

fin una oposición en el nuevo Parlame

nto popular, compuesto de 92 diputados.

Son los antiguos amigos del conde

Okuma, que está retirado de la política

por su carácter independiente, incompa

tible con el absolutismo dominante.

Los nuevos demócratas se llaman

hace treinta años progresistas, y se ha

llarán apoyados, contra los 25 conserva

dores-unionistas, los «seyukais», por los

33 independientes, entre los cuales hay

varios diputados radicales-socialistas.

El partido nuevo tiene la simpatía de

las clases medias y del proletariado int

electual, tan importante en el Japón,

gracias á las influencias europeas, que

han transformado el antiguo imperio del

Mikado.

Volcanes benéficos

Aunque tal afirmación parezca paradó

gica á simple vista

Camisería, Corbatería y Novedades

Pedro Aliaga Crespi

Calle del Castillo, esquina á la Plaza del Príncipe

MAHÓN

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un extenso y bonito surtido de camisas y corbatas fantasía para caballero, igualmente que otros muchos géneros de gran novedad, tales como artículos de punto, bastonera, perfumería, pañuelos de bolsillo, etc., etc.

Escogido surtido de telas para la confección de camisas y calzoncillos á medida.

Precios económicos. Esmero en el servicio de confecciones. Visítad esta casa y no os iréis sin comprar.

Consultorio Médico-Quirúrgico

ANUNCIVAY, 16 - MAHÓN

Médicos Directores

D. Balteaser Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba y del Olmo

(Especialista en enfermedades de las vías urinarias)

HORAS DE CONSULTAS

De 11 a 2 y de 5 a 7.

Gratis para los pobres todos los días de 4 a 5 quienes operan también gratuitamente.

LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oficial Móvil Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos. - Cirugía general)

Consulta particular: de 12 a 2. — Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 de la mañana. — Hospital Civil.

Se recomiendan los

CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
- 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
- 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Pídase en la Farmacia de GUILLERMO PONS. — DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS. — Ciudadela

manera de sacar la peseta recomendándole que no se lo dijera á nadie.

Pero la niña sintió remordimientos al ir á ejecutarlo, y refirió á sus padres cuanto le había aconsejado la hermana Asunción.

Indignado el padre, recorrió con su hija al convento; la monja negó los hechos, pero la niña, á pesar del miedo que sentía, sostuvo con entereza lo que había dicho.

Los Reyes de Inglaterra

El nuevo Rey tiene poquísimos amigos íntimos. Los de su difunto padre no simpatizaban con él, excepción hecha del conde de Carrington que fué siempre muy amigo de ambos, y es actualmente el consejero particular y el hombre de confianza del nuevo Monarca. Lord Carrington es ministro de Agricultura en el Gabinete que preside Mr. Asquith.

Ha llamado la atención el hecho de que, á pesar de haber desempeñado Eduardo VII el cargo de gran maestre de la Masonería británica durante veintiún años, el primer telegrama de pésame, á la vez que el más expresivo, fué el enviado en nombre del Papa por el cardenal Merry del Val, secretario de Estado del Pontífice.

Son unánimes los elogios que los irlandeses, sin distinción de partidos, dirigen al difunto Rey. Lo propio ocurre con los laboristas. El más revolucionario de todos ellos, James Keir Hardie, ha dicho que deploraba la muerte de Eduardo VII, añadiendo: «Ha desaparecido el hombre que ha contribuido más que nadie al mantenimiento de la paz en Europa».

La trata de blancas

París. — La Conferencia internacional contra la trata de blancas ha redactado un convenio diplomático, que quedará firmado en la semana próxima.

Ha adoptado, respecto á las publicaciones obscenas, un proyecto de convención que se someterá al examen y aprobación de los Gobiernos representados.

Ha adoptado, respecto á las publicaciones obscenas, un proyecto de convención que se someterá al examen y aprobación de los Gobiernos representados.

— En uso de mi derecho puedo mirarla cuantas veces quiera.

— No, señor. A las mujeres, sobre todo cuando van acompañadas de sus esposos, no se las debe mirar más de dos veces seguidas, porque á la tercera vez esas miradas constituyen un insulto, que debe ser castigado con puñetazos.

— Está bien; pues yo pediré una indemnización por la agresión de que he sido víctima.

Y, en efecto, los Tribunales están sustanciando la denuncia del agredido, quien pide, por el puñetazo que recibió, 500 dólares.

El asunto está sub judicis. Los Tribunales de Chicago sentarán el primer precedente sobre limitaciones al derecho de mirar á las mujeres casadas.

Justicia y Libertad

La excelente revista *Europa*, que acaba de fundar Luis Bello publica la convocatoria del nuevo Comité Internacional *Justicia y Libertad*; cuyo programa es el siguiente:

«En el orden económico: la expropiación forzosa de las grandes propiedades agrarias, la entrega de los terrenos comunales y bienes de la Iglesia desamortizados á los Municipios, el impuesto máximo sobre las sucesiones hereditarias, el impuesto progresivo sobre la renta y las utilidades.

«En el orden social: la supresión en los Códigos de los artículos que dejan en una inferioridad legal á la mujer con relación al hombre, el voto de la mujer, la implantación del divorcio, la abolición de la prostitución oficial, la protección á la madre, aunque sea soltera; la investigación de la paternidad, las pensiones para los viejos, la supresión de los espectáculos bestiales y sanguinarios, como las corridas de toros, conservadas por la crueldad y la cobardía del público.

En el orden religioso: la secularización de la vida, la enseñanza neutral y la libertad absoluta de cultos.

«Justicia y Libertad se reunirá lo más pronto posible.

Las adhesiones á Pío Baroja, Menéndez Pelayo, 34, Madrid.»

Remitido

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA,

Mahón.

Estimado amigo: Como satisfacción, debida al público exclusivamente, y no al Correspondiente en esta del diario monárquico, he de merecer de usted la inserción de las manifestaciones siguientes:

En sesión de este Ayuntamiento de 11 Septiembre de 1904 se acordó constituir una junta (no asociación) de beneficencia, cuya presidencia honoraria se confió á don Antonio Seguí Cardona, la efectiva á don Vicente Pons y las vocalías á concejales y vecinos. En un reglamento de fecha 1.º Enero de 1905, poco menos de cuatro meses después, se otorgó la presidencia nata de la benéfica institución, al alcalde y aunque no se precisó explícitamente que en ausencias podría ejercer de presidente el sucesor municipal dedicada autoridad, ó sea el teniente, los hechos posteriores subsanaron tal omisión.

Ignora el correspondiente místico y jesuita que en 22 Diciembre 1908, 20 Julio 1909 y 20 Octubre 1909, asumió las hoy regateadas funciones presidenciales, don Pedro Mestre, entonces *Teniente alcalde*. Ergo, este latínco seminareco gustará al manso siervo del *Omnipotente*, la Sociedad ha sancionado el hecho discutido y su proceder de hoy implica mala fe ó auto-censura; brindo este *eligen* al aludido lexitico.

Presuponiendo en todos la buena fe, que debe previamente concederse, promoví este asunto como presidente á *nativitate* (venga latín) y como expresa el referido fariseo, en su ridículo *palmetazo*, habría asistido á la última sesión benéfica, cuando hubieron de llamar mi atención otros extremos.

— Por qué la junta pasó á ser asociación? El correspondiente que entiende de *militares*, sabrá explicar éste? — Por qué no lleva pie de imprenta el reglamento? — Se cumplió lo mandado en la ley de asociaciones?

que coaccionan á sus dependientes, los que no quieren que los pobres tengan pan ni dignidad. Son los que ahora se vengan de la derrota inquiriendo cuáles trabajadores han votado la candidatura popular con objeto de privarles de su colocación, que es quitarles el pan, que es condenarlos á morir de hambre, en cuanto de esos representantes del orden y bienestar social depende.

Esto constituye una acción infame, un verdadero delito que cometen los representantes del orden y del bienestar social, esos cristianos que desprecian á Crisostomo porque era pobre y que por su conveniencia y para satisfacer su orgullo son capaces de pasar *por encima de todo*, porque la religión para ellos es una cábala de infamias y el orden social un pretexto para cometer violencias contra el pueblo.

Así son los representantes del orden y del bienestar social que defiende, más ó menos desinteresadamente, un menorquín anónimo en *El Correo de Mallorca*, clérical y maurista.

Aceltes puros de oliva
de la acreditada marca REGAS

Se recomiendan por su pureza y finura.
Pécidlos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en *La Colonial*, de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regas, bidoles, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas.

Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

Crónica local

Dice un telegrama caciquista:

«El parto (de S. M.) se inició precisamente en el momento en que empezaba el noveno mes de su embarazo».

Aunque republicanos y antidiáfanos, nuestro respeto al sagrado secreto conyugal, nos obliga á censurar el proceder lacayuno (frase reaccionaria) que pretende sorprender intimidades matrimoniales regias, tratando de fijar momento preciso de iniciarse un embarazo, ó su noveno mes, ya que lo mismo da uno que otro momento preciso.

Más respecto á SS. MM. señores monárquicos del orden.

¡Qué tengamos que pedirlo los republicanos!

En Mallorca, su patria nativa, acaba de fallecer el catedrático de Geografía Histórica de nuestro Instituto, don Jaime Pomar y Fuster. Laureado poeta y autor dramático, y uno de los socios más activos del Ateneo Científico de esta ciudad, donde fué, durante mucho tiempo, el alma de las veladas musicales y literarias. También se debió á su actividad el espíritu que revivió en Mahón y en Mercadal la simpática Fiesta del Arbol.

El señor Pomar dejó entre nosotros muchas amistades; así es que su muerte ha producido general sentimiento, al que cordialmente nos asociamos.

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que se agreguen á las convocatorias de oposiciones que aún no han terminado á escuelas dotadas con 2.000 y más pesetas las siguientes vacantes:

A las de niños, dos escuelas elementales de Madrid, tres de igual clase de Barcelona, una de Palma de Mallorca, una de Granada, una de Almería, una de Málaga una de Coruña, una de Cádiz, una de Jerez, una graduada del grupo Reina Victoria, una elemental de Sevilla, dos de Valencia, una de Cartagena (de San Antonio Abad), otra de idem (de Santa Eulalia) otra de Murcia, una de Bilbao, una de Baracaldo, regencia de la graduada de Santander, una elemental de Maliaño y una de Santander.

En la noche del viernes último, á eso de las diez, hallándose varios jóvenes de Mercadal trasladando por la carretera una rueda de molino, tuvieron la desgracia de que les cayera, cojiendo debajo al conocido cochero Juan de Tirant, sufriendo la fractura del muslo izquierdo y otras varias contusiones.

La primera cura fué practicada por don Manuel Luque y el señor Gomila, siendo más tarde asistido por el médico titular señor Gomila, que se hallada en Fornells prestando sus servicios.

¿Orden y bienestar social?

El menorquín anónimo que escribe en *El Correo de Mallorca*, dice que en las pasadas elecciones lucharon los elementos afines del anarquismo y sectarismo contra las fuerzas representantes del orden y del bienestar social.

A fines del anarquismo son, para esos malos cristianos, todos los que desean que la ley se cumpla y que los pobres puedan mejorar sus condiciones de vida, tanto en lo material como en lo moral e intelectual.

Representantes de orden y del bienestar social son los que compran votos, los que coaccionan á sus dependientes, los que no quieren que los pobres tengan pan ni dignidad. Son los que ahora se vengan de la derrota inquiriendo cuáles trabajadores han votado la candidatura popular con objeto de privarles de su colocación, que es quitarles el pan, que es condenarlos á morir de hambre, en cuanto de esos representantes del orden y bienestar social depende.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Inmediatamente de tener noticia del suceso fué mandada por el digno Presidente de la Cruz Roja de Mercadal el señor Garí, la camilla, en la cual fué trasladado el herido. El señor Garí y el Tesorero de la Cruz Roja de Mahón señor Gorrias, que actualmente se halla en Mercadal, prestaron sus servicios en cuanto pudieron.

Deseamos al infeliz Juan un pronto restablecimiento.

Muy concurrido vióse ayer tarde el paseo de Isabel II en el que estuvo tocando escogidas piezas la banda de música del Regimiento Infantería de Menorca bajo la inteligente batuta de su director don León Pérez.

E día 1º de Junio empezarán en Palma los exámenes de sargentos aspirantes a oficiales de la E. R. retribuida.

Para tomar parte en ellos llegarán el 28 los sargentos de Menorca.

Sumamente concurridas viéronse en las noches del sábado y tarde y noche y ayer las sesiones de Cine y Varietés celebradas en el Teatro Principal.

La exposición de películas resultó de gran efecto así por su novedad como por los interesantes asuntos que reproducían. Fueron muy aplaudidos el equilibrista Mr. Carné en sus bonitos y notables juegos malabares, igualmente que las croupieras bailarinas «La Liceritas» en sus canciones y bailes andaluces.

Para esta noche a las nueve está anunciada una sección popular de cine y variedades en dicho teatro en la que se despedirá del público el artista Carné y en la que además se proyectará una extensa colección de películas tomando parte con sus couplets y bailables las simpáticas artistas «Las Liceritas».

Se han publicado, y hállanse de venta en la Tipografía Mahonesa, Castillo 25, el número 73 de la interesante revista Los Contemporáneos la cual contiene la novela de Luis Valera «El templo de los deleites clandestinos» con ilustraciones de Romero Calvet; y la no menos notable revista «El Cuento Semanal» con la novela de Emilio Carrere, «Elvira la Espirituosa» con ilustraciones de M. Miguel.

Dichos números se venden al precio de treinta céntimos cada uno.

Esta noche a las nueve celebrará el Ayuntamiento la acostumbrada sesión ordinaria siempre que para ello se reúna suficiente número de señores concejales.

La Casa Editorial de Felipe González Rojas de Madrid, está terminando la impresión del primer tomo de la obra del General Weyler «Mi mando en Cuba» el cual se pondrá a la venta en todas las librerías de España y América en los primeros días del próximo mes de Junio.

A bordo del vapor-correo «Monte Tórto» embarcaron ayer 100 individuos de tropas que, en uso de licencia, se trasladan a sus respectivos pueblos.

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que se anuncia una última y definitiva convocatoria de oposición libre, para proveer las vacantes que en la actualidad existan y las que puedan existir hasta la celebración de aquellas, en el cuerpo de ayudantes de obras públicas.

Los ejercicios comenzarán el primero de octubre próximo, y los solicitantes deberán dirigir sus instancias a la Escuela de ingenieros de Caminos, antes del primero de septiembre.

Los conocimientos que se exigirán a los aspirantes serán los contenidos en el programa aprobado por R. O. de 20 mayo 1903 (publicado en la «Gaceta» del 23 del mismo mes y año), con la adición de las materias relativas a puertos y faros que se indican en una disposición que publicó la «Gaceta» el 20 de octubre de 1906.

Telegrama del Instituto Central Meteorológico.

«Madrid 21.—14.15.
E área de presiones débiles relativamente se extiende por la península y el Mediterráneo.

Las mayores presiones residen por las Azores.

Ha mejorado el tiempo en el Cantábrico, pero en el resto de España continúa lluvioso y tormentoso.

Sobre el arte de enseñar a leer y escribir.—El conocido editor Sr. Calleja, autor de varias notables obras pedagógicas, ha escrito un interesante estudio sobre el difícil arte de enseñar a leer y escribir, en el que analiza y comenta todos los métodos que en España y América se siguen en las escuelas de instrucción primaria y pone de relieve los graves defectos y peligros que presentan en la práctica ciertos métodos que se emplean en algunos centros docentes americanos, donde por prescindir de los sistemas adoptados por los pedagogos españoles, se invierte en la enseñanza de la lectura más del doble del tiempo necesario.

Es una curiosa obra que el señor Calleja regala a quien se la pida; y creemos de especiaísimo interés para los literatos españoles el capítulo titulado: *Libros exóticos*.

Pasajeros llegados esta mañana a bordo del vapor-correo «Isla de Menorca» procedente de Palma:

Don Conrado Bregolat; José Mestres; Pedro Pons Ofita; Juan Huguet; Juan Víctor; Lorenzo Sintes; Juan Bonnin; Juan Marques; un artillero; Gustavo Ziller; Miguel Massanet; Antonio Juanico; José Jover; Ramón Marca; Manuel Quintana; Sebastián Kromsptz y sobrino; Andrés Garquiere; Antonia Alvarez; Magdalena Llabrés; Francisco Salas y un menor; Rafael Ramis y esposa, y Gabriel Goya y esposa. —Total, 26.

Pasajeros que embarcaron ayer mañana en el vapor-correo «Monte-Toro»:

Para Alcudia.—Don José Alonso; Pedro Pedret; Juan Vives; Román Reines y esposa; y José Tortosa.—Total, 6.

Baixa Barcelona.—Don Juan Marimón; Gabriel Canesas; Pedro Derredrius; Juan Rosals; un fogonero, esposa y seis hijos; dos corregidores; dos guardias civiles; 109 individuos de tropa; Angel Pujol; Salvador Pelisant; Francisco Barberá; Juan Esbert, y Manuel Oliver.—Total, 130.

Disposiciones Oficiales

Ministerio de la Guerra

Destino.—Al Regimiento de Infantería de Mahón número 63, el comandante señor Batlle Calvo.

Sueldo.—Se concede el sueldo anual de 2750 pesetas, por haber cumplido los años de servicio, al maestro de taller del material de Ingenieros don Máximo Cadavid Lamas.

EN VENTA.—Lo están las colecciones de moluscos fósiles y minerales de don Pedro Monjo y Monjo. Dirigirse, Comercio 30.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca Capitán del Puerto de Mahón.

Hago saber: Que dispuesto por la Superioridad se tiendan algunas líneas de torpedos y se lleven a cabo prácticas de defensas submarinas en las proximidades de la boca de este Puerto, queda terminantemente prohibido el tendido de redes y otros artes de pesca que no sea voluntario, en el espacio comprendido entre el cañal de la laja de San Felipe y la línea que une el Pouet con la punta del Ancla.

Lo que se hace público para conocimiento de los pescadores.

Mahón 21 Mayo de 1910.—Antonio Montis.

DON PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde presidente del muy Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá en sesión extraordinaria el día 23 del actual, a las nueve de la noche para tratar los expedientes de excepción del Reemplazo de este año, mandados instruir por la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia a favor de los mozos Federico Rasín conocido por Federico Seguí Castellano que exime como hijo de padres desconocidos y mantener a la persona que lo crió y educó, y Pedro Sintes Seguí que se exime como hijo de padre impedido y pobre.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 21 de Mayo de 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

Tan pronto como tuvo noticia de ello el señor Canalejas se apresuró a

Baixa 22, 6'15.

El acta de Menorca

Habiéndose recibido el día 17 del corriente en el Tribunal Supremo el acta de Menorca, el miércoles próximo quedará señalado el día en que debe tener lugar la vista.

La representación de Barcelona en Buenos Aires.

Cablegrafian de Buenos Aires que han llegado a dicha capital los concejales, viajantes y periodistas que ha enviado el Ayuntamiento de Barcelona como representación de la ciudad en las fiestas del Centenario de la República Argentina.

Acudió al muelle a saludarles una gran multitud.

A desembarcar los comisionados, el público les recibió con una colossal ovación que se repitió después en las calles por donde pasaron hasta la llegada al hotel donde se hospedan.

Más tarde asistieron a la sesión que celebró el Consejo de Buenos Aires en la que se pronunciaron vibrantes discursos llenos de fraternidad y de patriotismo.

Entre el público que asistió a la sesión reinó entusiasmo inmenso.

La embajada española.—Visitas

La infanta doña Isabel, acompañada del alto personal que forma la embajada española, visitó los establecimientos benéficos y algunos museos.

Durante las visitas, el público aclamó a los representantes de España.

La Exposición.—Revista naval

Se ha verificado la ceremonia oficial de declarar abierta la Exposición de Buenos Aires, con asistencia de gran número de representaciones y de extraordinario público.

El acto resultó muy solemne.

Después tuvo lugar la gran revista naval en la que tomaron parte los buques de guerra argentinos y los de las diversas naciones, que se hallan surtidos en aquel puerto.

El espectáculo fué grandioso, sobre todo ponderación.

A juzgar por los preliminares, las fiestas del Centenario de la República Argentina prometen ser muy brillantes y de grandes resultados para el progreso de aquel país.

El cometa de Halley

Dicen de París que en muchos observatorios astronómicos se niega que el día 19 del actual se efectuará el paso de la tierra por la cola del cometa de Halley.

Las noticias que proporcionan los astrónomos discrepan mucho entre sí.

Fin de un boicot

Telegrafian de la Coruña que ha cesado el boicot que habían declarado los descargadores de aquel puerto a los buques que llegaran procedentes de Gijón.

El parto de la Reina

Hoy debe efectuarse el traslado al Escorial del feto que parió la reina doña Victoria.

El señor Canalejas ha negado que tuviera que apelarse a recursos extraordinarios para provocar el parto. Anoche la parturienta encontraba bien.

Don Alfonso llegará mañana a Madrid de regreso del viaje que ha efectuado a Londres.

Noticia desmentida.

Algunos periódicos acogieron el rumor de que los presos de Valencia, con motivo de los sangrientos sucesos desarrollados el lunes último en dicha capital han sido objeto de malos tratos para ver si lograban por este medio dar con el autor de la muerte del teniente de seguridad señor Escudero.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En el servicio de la Guardia Civil de

desmentir tal rumor, afirmando que él no consentiría tales cosas.

Campaña republicana

El elocuente orador y diputado republicano don Melquiades A. Varela ha aceptado la Presidencia del mitin que se está organizando en Madrid para el próximo domingo día 29 del corriente.

El señor Melquiades A. Varela muestra entusiasmado con la idea de llevar a cabo una energética campaña a favor de las actas de los candidatos republicanos que han sido objeto de atropellos por parte de los caciques en varios provincias.

Consejo

El Consejo de Ministros que se celebró en la tarde de ayer duró unas dos horas y media, habiéndose dedicado al examen de las actas limpias y luego al de las que han sido enviadas al Tribunal Supremo para que éste informe, según se previene en la nueva Ley electoral.

Respecto a este asunto, el señor Canalejas expresó a sus compañeros de Gabinete el criterio que tiene de que se deben apoyar las resoluciones del Tribunal Supremo sin mezcla de ninguna pasión de partido.

Ocuparonse luego de la actual situación política, reinando optimismo entre todos los consejeros respecto a dicha cuestión, y estando dispuestos a llevar a cabo los planes de Gobierno que se tienen formados.

Despacháronse algunos expedientes de escaso interés.

Las elecciones de senadores

Las noticias que se tienen respecto a las elecciones de senadores son que en bastantes provincias se presenta empeño la lucha entre liberales y conservadores.

Las negociaciones con el Vaticano

Asegúrase que el Gobierno está bastante preocupado respecto a las negociaciones con el Vaticano, pues el Papa parece que no está dispuesto a ceder a las peticiones que le ha hecho el Gobierno español.

Regreso de Moret.—Por los presos

Comunican de Valencia que ha salido de dicha ciudad de regreso a Madrid el señor Moret.

Los republicanos sorianistas están buscando los medios de hacer las fianzas necesarias para que sean puestos en libertad los presos con motivo de los sucesos desarrollados últimamente en la ciudad referida.

Asesinato

En Casablanca ha sido asesinado un individuo de nacionalidad española llamado Alfonso Valle Torres.

Se sospecha que el móvil del asesinato fué el robo.

Obsequios a la embajada española

El «Club Español» de Buenos Aires está organizando un banquete para obsequiar a la infanta Isabel.

Se ha celebrado un gran baile en honor de los marinos españoles.

Ha tenido lugar también una función de gala en el Teatro de la Avenida.

Asamblea

La Asamblea de los panaderos que se está celebrando en Madrid ha acordado pedir al Gobierno la supresión del impuesto de Consumos.

Barcelona, 23, 6'15.

Las elecciones de senadores

Telegrafian de Madrid que las noticias que han llegado de todas las provincias anuncian qué se han celebrado las elecciones de senadores con toda tranquilidad, sin que ocurriera ningún incidente que merezca mencionarse.

En la corte han triunfado dos candidatos liberales, un conservador y uno del Comité de Defensa Social.

Aquí, en Barcelona, han resultado elegidos dos candidatos de la «Lliga Regionalista» y dos ministeriales.

En las provincias han triunfado los liberales, excepto en Lérida, Gerona, Baleares, Navarra, Guipúzcoa, Álava, Asturias y Murcia.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En otras provincias como Huesca, Guadalajara, Valladolid, Sevilla y Huelva, los ministeriales lograron copar los puestos de mayoría y de minoría.

En

